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Vragen gesteld door de leden der Kamer, met de daarop door de 
regering gegeven antwoorden 

1835 

Vragen van de leden Marcouch en Heijnen (beiden PvdA) aan de ministers 
van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties en van Veiligheid en Justitie 
over het ontslaan van Hells Angels in dienst van de overheid (ingezonden 
22 januari 2013). 

Antwoord van minister Plasterk (Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties), 
mede namens de ministers van Veiligheid en Justitie en voor Wonen en 
Rijksdienst (ontvangen 29 maart 2013). Zie ook Aanhangsel Handelingen, 
vergaderjaar 2012–2013, nr. 1290. 

Vraag 1
Kent u het bericht «Amsterdam ontslaat Hells Angels»?1 

Antwoord 2
Ja. 

Vraag 2
In hoeverre strookt het ontslaan van leden van motorclubs die in verband 
worden gebracht met criminele activiteiten met de justitiële en bestuurlijke 
aanpak van die clubs? Is die aanpak gehinderd door deze dienstverbanden? 
Zo ja, in welke functies zijn deze ambtenaren werkzaam en hoe lang is dat al 
bekend? Waarom is er niet eerder opgetreden? zo nee, waarom niet? 

Antwoord 2
Een brede geïntegreerde aanpak is ingezet om het normoverschrijdende 
gedrag dat diverse leden van motorclubs vertonen en de ondermijnende 
georganiseerde criminaliteit een halt toe te roepen. Daartoe worden 
gecombineerd bestuurlijke, fiscale en strafrechtelijke instrumenten ingezet. 
Aandacht voor zogeheten outlawbikers in overheidsdienst is een van de 
speerpunten in het plan van aanpak bestrijding 1%-motorclubs, zoals gemeld 
in de brief van de minister van Veiligheid en Justitie van 17 augustus 2012 
aan de Tweede Kamer (Kamerstukken II 2011/12, 29 911, nr. 71). Hierbij is de 
vraag aan de orde hoe het lidmaatschap van een 1%-motorclub zich verhoudt 
tot goed ambtenaarschap. Daarvoor verwijzen wij u naar het antwoord op de 
vragen 3 en 4. 

1 Telegraaf, 21 januari 2013
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Uit recent onderzoek binnen de gemeente Amsterdam is gebleken dat drie 
ambtenaren lid zijn van een 1%-motorclub. Eén daarvan is recent veroordeeld 
tot een gevangenisstraf, met als gevolg dat tegen deze persoon een 
arbeidsrechtelijke procedure is gestart. Aangezien de procedure binnen de 
gemeente nog loopt, kan verder niet op de specifieke stand van zaken en de 
functies van de medewerkers worden ingegaan en evenmin op de vraag in 
hoeverre de aanpak wordt gehinderd door deze dienstverbanden. 

Vraag 3 en 4
Is of acht u het in verband met mogelijk ontslag van belang welk soort 
functie een ambtenaar die lid is van bijvoorbeeld de Hells Angels of 
Satudarah binnen een overheidsorganisatie bekleedt? Zo ja, in welk opzicht? 
Zo nee, waarom niet? 
Deelt u de mening dat leden van organisaties die in verband worden 
gebracht met criminele activiteiten niet in overheidsdienst zouden moeten 
zijn? Zo ja, over welke mogelijkheden beschikken overheidswerkgevers om 
dergelijke ambtenaren te ontslaan? Op welke juridische grondslag kan een 
dergelijk ontslag worden gebaseerd? Zo nee, waarom niet? 

Antwoord 3 en 4
Het kabinet acht het ongewenst dat een ambtenaar – ook in privésituaties – 
willens en wetens in omgevingen met personen verkeert, die min of meer 
structureel normen en wetten overtreden. Het lidmaatschap van een 
vereniging waarvan de leden crimineel gedrag vertonen, is als een dergelijke 
situatie te beschouwen. Dit schaadt en schendt het vertrouwen in het ambt 
en de overheid. Het spreekt voor zich dat deze ongewenstheid in elk geval 
van toepassing is op lidmaatschap van zogenoemde Outlaw motorclubs of 
wel een 1%-motorclub. Deze kenmerken zich immers door het feit dat zij zich 
erop laten voorstaan dat hun leden min of meer structureel normen en 
wetten overtreden. 
Integriteitsbeleid bij de overheid is gekoppeld aan goed ambtenaarschap en 
goed werkgeverschap. Deze begrippen zijn verankerd in artikel 125ter van de 
Ambtenarenwet. Goed ambtenaarschap houdt onder meer in dat de 
ambtenaar zorgvuldig en zich van zijn verantwoordelijkheid bewust, omgaat 
met bevoegdheden, middelen en informatie en het algemeen belang dat hij 
dient, leidend laat zijn. Tevens dient de ambtenaar in staat te zijn verleidingen 
te weerstaan en, beter nog, te voorkomen dat hij in risicovolle situaties 
terecht komt. Ook onderdeel van het goed ambtenaarschap is dat de 
ambtenaar de regels interpreteert naar de letter èn de geest; dat hij een 
zorgvuldige afweging maakt van de legitieme rechten, belangen en verwach-
tingen, ook in situaties waarbij het niet (onmiddellijk) duidelijk is wat de juiste 
keuze is. Daarnaast dient de ambtenaar bereid te zijn om zijn overwegingen 
(vooraf dan wel achteraf) te toetsen en daarover verantwoording af te leggen. 
Een ambtenaar kan disciplinair worden gestraft wegens plichtsverzuim 
wanneer hij zich niet gedraagt zoals dat van een goed ambtenaar mag 
worden verwacht. 
Bij de invulling van het goed ambtenaarschap mogen aan sommige functies 
zwaardere eisen worden gesteld. Dat is bijvoorbeeld het geval bij vertrou-
wensfuncties. 
Het als overheidswerkgever maatregelen overwegen en nemen, die de 
persoonlijke levenssfeer van ambtenaren aangaan, veronderstelt een 
zorgvuldige afweging van belangen. De wetgever heeft deze belangenafwe-
ging neergelegd in de Ambtenarenwet. Enerzijds dient een ambtenaar zich 
conform artikel 125a van de Ambtenarenwet te onthouden van de uitoefening 
van het recht van vereniging en vergadering, indien door uitoefening van 
deze rechten de goede vervulling van zijn functie of de goede functionering 
van de openbare dienst, voor zover deze in verband staat met zijn functiever-
vulling, niet in redelijkheid zou zijn verzekerd. Anderzijds dient de overheid 
als werkgever zich conform artikel 125ter Ambtenarenwet als goed werkgever 
te gedragen. Dit betekent in casu dat de overheidswerkgever een zorgvuldige 
afweging moet maken, indien hij constateert dat een ambtenaar zich begeeft 
in een ongewenste omgeving. Het ambtenarenrecht en het integriteitsbeleid 
bieden voldoende mogelijkheden om als werkgever maatregelen te nemen 
als sprake is van plichtsverzuim. Strafontslag is daarbij de meest zware 
maatregel. Ook is ontslag wegens ongeschiktheid mogelijk. 
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Vraag 5
Is er een verschil tussen de overheid als werkgever en particuliere werkge-
vers als het gaat om het verlenen van ontslag aan leden van bijvoorbeeld de 
Hells Angels of Satudarah? Zo ja, waaruit bestaat dat verschil? 

Antwoord 5
In essentie dient ook in de markt een werknemer zich als een goed werkne-
mer te gedragen en dat houdt in dat hij zijn werkgever geen schade moet 
berokkenen. De afweging kan echter bij een marktwerkgever tot een andere 
uitkomst leiden, omdat het oordeel afhankelijk is van taken en functie. 

Vraag 6
Bent u bereid na te gaan of en in hoeverre ook de rijksoverheid ambtenaren 
in dienst heeft die lid zijn van motorclubs die in verband worden gebracht 
met criminele activiteiten? 

Antwoord 6
In antwoord op de vragen 3 en 4 hebben wij reeds aangegeven dat het 
lidmaatschap van een 1%-motorclub voor iemand in overheidsdienst 
onwenselijk is. 
De minister van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties zal in zijn 
contacten met de medeoverheden de norm uitdragen dat ambtenaren ook in 
privésituaties niet willens en wetens in omgevingen met personen verkeren, 
die min of meer structureel normen en wetten overtreden en hen verzoeken 
hieraan aandacht te besteden in bijvoorbeeld de gedragscodes. 
De minister voor Wonen en Rijksdienst zal bezien op welke wijze hij deze 
norm meeneemt bij een actualisatie van de Modelgedragscode Integriteit 
Sector Rijk. Vooruitlopend hierop zal door de mnister voor Wonen en 
Rijksdienst door middel van een circulaire de sector Rijk worden geïnfor-
meerd over deze norm. 
Als signalen daar aanleiding toe geven zullen leidinggevenden hun medewer-
kers op een dergelijk lidmaatschap aanspreken en met hen in gesprek gaan 
over de vraag of dat lidmaatschap al dan niet verenigbaar is met de 
ambtelijke functie en over eventuele consequenties voor de ambtelijke 
functie. 
Gelet op het voorgaande achten wij een onderzoek als door vragenstellers 
voorgesteld niet nodig. Met de nu in gang gezette maatregelen zal het doel 
dat wordt nagestreefd naar onze mening worden bereikt.
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